

天然养殖品质好,价比阳澄湖低40%

# 本土大闸蟹横着爬上餐桌

9月下旬,正是大闸蟹完成第18次蜕壳,爬上民众餐桌的好时机。长沙马王堆海鲜市场的许多商家正在为这一波大闸蟹消费浪潮的到来做准备,来自全国各地的螃蟹开始在这里聚集。

## 1 靠天养本地蟹不输阳澄湖

我国河蟹的养殖主要分为三大水系:长江系、辽河系和瓯江系。长江中下游的江苏、浙江、江西以及湖南、湖北是我国大闸蟹的主要产区,其中以苏州阳澄湖的大闸蟹最为著名。

湖南省内的螃蟹主要产于洞庭湖区,全省螃蟹养殖水域面积大约有80多万亩,比去年扩大了3倍,产量至少在500万斤。

湖南三兄特色农业开发有限公司的销售经理李高文有着十几年的螃蟹养殖经验,他说:“洞庭湖的螃蟹在品质上并不逊色于阳澄湖,口感上没有差

别。要说差别,就是2两5以上同样大的蟹,阳澄湖产的会重5克左右,但它是后期催肥,而我们是天然养殖的。”

据介绍,洞庭湖湖区茂密的水草、丰富的螺蛳和浮游生物以及流动的水体,形成了洞庭湖得天独厚的螃蟹养殖条件。

湖南八百里水产有限公司的总经理秦卫兵说:“湖里的螺蛳太多了,一根杆子插下去,10分钟,就会爬到四五十公分。湖区目前普遍采取人放天养的养殖模式,基本不需投放人工饵料,放苗下去,到时就收。螃蟹吃的全是天然饵料,不含任何添加剂。”

## 2 本地蟹 价格低于阳澄湖40%

在大闸蟹产区,湖南的地理条件最为优越,处于上游水质最好。

但是,湖南的蟹虽好,但是卖不起价。2两5的母蟹,本地蟹45元/斤,阳澄湖产的130元/斤,3两以上的母蟹,阳澄湖产的180-210元/斤,本地蟹价格比这要低40%。

这其中有一个重要的原因就是湖南没有自己的品牌,最终要归结到历史。

远的说,就在3年前,湖南人很少有人吃海鲜,而江浙地区有吃海鲜的传统,阳澄湖大闸蟹几乎成为大闸蟹的代名词。湖南的海鲜市场是在近年才开始慢慢的成长起来的,目前主要分布在洞庭湖的大闸蟹产区,长株潭以及临近广东的县市,谈不上蟹文化。

## 3 今年将主推本地蟹

据商家透露,阳澄湖大闸蟹近几年经历了无序的市场竞争,品牌信誉开始下滑,去年又遭遇了质量问题。目前,正是向这以最大对手发动进攻的一个机会。

占据湖南七层市场份额的湖南八百里水产有限公司已经与毛家饭店签订协议,强强联手,大力推出本土大闸蟹。

八百里水产有限公司的总经理秦卫兵说:“目前的计划是

本地蟹抢占本土市场 资料图片

先占据本土市场,把其他品牌的大闸蟹挤出湖南市场。”

据从毛家饭店了解到的信息,他们会在9月20日以9元一只的低价推出大闸蟹这道菜,会持续三个多月。毛家饭店长沙店的胡茜经理说:“毛家饭店在全国有200多家分店,依去年的情况来看,销售肯定会非常火爆,我们也希望与八百里公司联手把湖南蟹的品牌做出去。”

■记者 张家根

## 湖南省肉类协会成立

# 养猪户有了“娘家”,将联合打造“放心肉”

肉协将积极推进行业标准化建设,助肉类企业成大鳄

本报9月16日讯 近年来极少数不法商贩的违规生产及经营,使在粤、港、澳地区占有绝对市场份额的湖南省肉类产品行业声誉下降、生产经营受损,重树“湖南放心肉”品牌已成刻不容缓的大事。

今天,湖南省人大常委会原副主任周时昌在湖南省肉类协会成立大会上言辞恳切:“我恳切希望,新成立的肉类协会,能重新树立我省肉类行业的良好形象,在提高我省肉类产业竞争力上下点狠功夫。”

### 生猪急需做强安全链

湖南是粮猪大省,生猪产量全

国第二,对全国乃至国际肉类市场都有很重要的影响,但是近年来受“瘦肉精”等事件影响,湖南生猪产业发展没有跟上步伐。

商务部屠宰技术鉴定中心主任王贵际今天表示:“湖南省肉类协会成立后,能够组织制定行业技术标准,将有利于规范肉类产销新秩序,这将是一个重要里程碑事件。”

新当选的湖南省肉类协会首任会长周小融介绍,湖南省肉类协会定位为服务性团队,业务范围将包括参与布置、收集、整理和分析全行业统计资料,定期发布行业信息,开展肉类行业管理的理论研究;以及

参与制定、修订本行业各类标准工作,包括技术标准、管理标准和经济标准等,开展行检、行评,以确保群众吃上“放心肉”等。

### 集中度低让肉价定价权缺失

按照郎咸平教授的观点,外资企业如果控制了全国生猪总量的5%,就有了定价的话语权。尽管湖南生猪产量全国第二,但湖南生猪的定价能力并不强。

从事生猪屠宰的一家企业负责人向记者介绍,中国猪肉类加工企业可分为三大阵营。目前三大阵营中,三线阵营成员大多已成为外资

或其他阵营猎杀的对象。这位负责人评价:“生猪危机不是孤立事件,如果从产业链的脆弱性上来看,足以让人不寒而栗。”

据省经委公布的数据,虽然2008年湖南食品产业成为湖南第四个“过千亿产业”,但是湖南食品企业规模仍然偏小,最大的唐人神集团2008年销售收入也仅过60亿元,只有河南双汇的五分之一。

“湖南省猪肉食品企业要想成长为大鳄不是一日之功,”这位负责人表示:“我们当然很期待协会的作用。”

■记者 谈金燕

## 仓容紧张影响我省收粮

记者在粮食大省湖南采访时发现,针对早稻开秤时价格低迷的状况,湖南及时启动最低收购价格预案,托市收购早稻以缓解农民卖粮难。但一些地方由于仓容不够或粮仓破旧,影响政府托市收购早稻进程。

在洞庭湖粮食主产区,缺少粮食有效仓容问题比较突出。据中央储备粮岳阳小港直属库在预案启动之前对岳阳市仓容情况调查,岳阳市总仓容30万吨,经维修还可增加有效仓容8万吨,尽管如此,目前还缺少仓容15万吨。

早稻收购中出现的仓容紧张现象引起了湖南省的高度重视。中储粮湖南分公司负责人介绍,目前,他们正采取移库、腾仓、租库等方式,缓解仓容不够难题。

■据经济参考报

## 首条城市食品安全自律公约长沙出台

本报9月16日讯 今天上午,长沙45家知名餐饮企业在省湘菜产业促进会、长沙市餐饮行业协会的倡议下,在长沙签署安全自律公约,承诺:“诚信经营把‘五关’、科学烹饪守‘五不’,将长沙城创建为名副其实的食品安全城。”

华天大酒店、长饮集团、火宫殿等45家长沙知名餐饮企业响应长沙市政府建立“食品安全城市”的决定,特制定了“长沙市知名餐饮企业食品安全自律公约”,并倡议全市餐饮企业共同承诺履行本公约。

据介绍,这是目前首条以城市食品安全为主题的行业自律公约,对促进食品科学消费、安全消费以及强化行业自律有积极的示范意义。

■记者 谈金燕 通讯员 李密荣

## 月饼包装过度与否 计量检测说话

本报9月16日讯 近日,国家质检总局发布《月饼销售包装计量检验规则(试行)》(下称《规则》),该《规则》已于9月1日实施。这意味着今后判定月饼包装是否为过度包装,不再由检测人员主观判断,而将由科学、规范的计量检测数据来说话。

据湖南省质监局食品质量安全监管处处长罗纳晚介绍,我省质监部门已从9月1日起统一开展中秋节前月饼专项监督检查活动,重点治理商品过度包装行为,检查结果将于9月21日公布。

■记者 未晓芳 实习生 王鹏

## 经济信息

### 苏宁电器远程电脑服务受消费者热捧

苏宁近期推出的自主研发远程电脑服务IT帮客,凭借全方位的解决电脑软件问题和便捷、安全的服务操作等优势,受消费者热捧,半月销售飙升。

### 三大因素凸显远程电脑服务优势

据苏宁电脑负责人介绍,全面、快速、安全解决电脑软件故障是让人们在这款远程电脑服务感兴趣的三个关键因素。

首先,IT帮客的服务内容涵盖了所有电脑软件故障的解决,对于电脑可能出现的任何问题都可以提供答案,还可在向电脑工程师咨询相关的专业

知识或应用指导。

其次,通过互联网络可提供即时服务,省去了路途时间,也没有地域限制,充分体现了新时代科技的无穷魅力。

第三,提供个人私密信息的安全保障.IT帮客远程电脑服务通过电脑文件的单向传输、私密文件的加密、服务全程可视监控等三个环节,完全规避了用户的个人隐私信息外泄问题。

### 全方位服务保障电脑用户

据苏宁相关人士介绍,苏宁IT帮客远程电脑服务将结合前期推出的针对电脑硬件问题的“阳光保”服

务,并通过远程电脑服务、门店服务、售后网点服务、上门服务等一系列服务方式,实现解决电脑软、硬件故障的全面的、全方位的服务模式,全方位服务保障电脑用户的电脑使用。

### IT帮客“专业版精英服务套装”现身

苏宁近期还推出IT帮客的“专业版精英服务套装”,该款服务将提供两年期不限次的全天候服务,两年五次市区免费上门服务,两年的正版瑞星杀毒软件使用。在10月11日之前的推广期,IT帮客家庭版三次服务套装每套仅售98元。

### 会不会学,比勤不勤奋更重要

常有家长抱怨子女小学成绩很好,但上了初中,越读越不想读。孩子也觉得冤枉,自觉并没有偷懒,甚至比小学时还用功,可成绩就是不如小学时好!问题出在哪里呢?

上了初中,科目多了,难度也增大了,小学的学习方法已不适应初中的学习要求,成绩自然上不去。因此,要提高成绩必须掌握初中的学习方法。

《全能新教材学习法》是一套将同步知识与学习方法完美结合的辅导丛书,由重点中学一线骨干教师编写。它成功地将学习方法融入到同步学习中,既提供总体的学习策略,又给出具体的学习要诀,让方法在实践中运用,让学生在愉快的学习中反思方法。同时配套《全能新教材训练法》,紧密结合中考题型、预测中考热点,是孩子考高分的双保障!